

Пролетарии всех стран, соединитесь!

НАШ СОВРЕМЕННОК



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года СРЕДА, 23 НОЯБРЯ 1983 ГОДА № 269 (18789) Цена 3 коп.

## К ФИНИШУ ГОДА — БЕЗ ОТСТАЮЩИХ

НАШ КОММЕНТАРИЙ

### Каждый день итожит

Животноводство за 10 с половиной месяцев: только ли достижения!

На молочных фермах они беспрерывно. На 16 ноября область выполнила годовую план закупки молока на 98 процентов. Первыми, с учетом всех категорий хозяйств, справились с планом семь районов: Александровский, Бакчарский, Верхнекетский, Молчановский, Тегульдетский, Томский и Чаинский. Наибольшую прибавку к уровню прошлого года обеспечили животноводы Александровского, Томского, Верхнекетского и Молчановского районов. Характерно, что увеличение поставок молока (и в этих районах, и по области) произошло за счет роста молочной продуктивности скота. Эта тенденция удерживается на протяжении ряда лет и в разных зонах, что свидетельствует о хороших возможностях двигаться и дальше.

Своего рода сенсацией года стал успех животноводов крупнейшего молочного района Томского — победителя Бессовского областного соревнования по итогам мичуринской зимовки. За 10 месяцев нынешнего года надои от коровы здесь увеличились на 135 килограммов и сейчас остаются самым высокими — 5,8 килограмма в сутки. По абсолютному показателю с начала года его опережает только Чаинский район. На третьем месте — Колпашевский район, на четвертом — Кривошеинский, пятым идет Молчановский и только шестым — Первомайский.

Среди замечательных оказались районы вовсе не с большими условиями для ведения молочного животноводства — Кожениковский, Зырянский, Шегарский. Если в других районах с ограниченной кормовой базой происходит хоть какие-то «всплески» наращивания молочной продуктивности, то в названных выше — стабильно высокие результаты. Между тем как раз в южной зоне область может рассчитывать на серьезные дополнительные резервы. Все остальное должно быть спрос с тех, кто при доставке кормов и помешаний не может или не способен получать соответствующую затратам продукцию.

Известно, что по мере роста продуктивности молочного стада все актуальнее становится необходимость увеличения поголовья. Ныне впервые за последние годы численность коров не возросла, а в некоторых районах даже сократилась. Каргасокский, Парabelский, Шегарский даже сократилась. Снизилась показателю воспроизводства стада. Меньше получено телат в Асиновском, Каргасокском, Первомайском, Тегульдетском, Чаинском, Шегарском районах. Специалисты знают, что за этим неизбежно кроется снижение производства молока и мяса.

Мясной цех работает ныне своих возможностей. В последние засушливые годы из-за недостатка зернофуража в ряде хозяйств стали сбавлять, что такое интенсивный откорм. За 10 месяцев среднестатистические привесы уменьшились на 53 грамма, а в Асиновском, Бакчарском, Кожениковском, Парabelском районах — от 325 до 100. В текущую зиму есть все условия для того, чтобы резко улучшить ситуацию. Внимание к мясному цеху должно быть таким же деловым и повседневным, как к молочному.

За образцовую зимовку

## УЧИТЬСЯ ЭКОНОМИИ

Уже с десятков лет работа скотником на Корниловской ферме. За это время здесь произошли большие изменения. Построены новые скотопомещения. Обновились коллективы. Стали добиваться куда лучших результатов, чем прежде.

Такая стабильность объясняется несколькими факторами. Это прежде всего коллективный подрай, это и устойчивая работа кормоцеха, и, конечно же, социалистическое соревнование животноводов.

Во многом изменил отношение людей к работе откормочный хозяйственник. На ферме созданы четыре звена доярков, два звена скотников и телнятник, звено «кормачей» и техобслуживания.

В моем звене работает Владимир Алексеев и Александр Верхолапов. Выращиваем нетелей. Раньше, например, как было? Привезут курносое или концентраты, каждый норвот больше себе отхватить. Теперь же, когда оплата труда зависит от конечного результата работы всего звена, такого себе по позволю — стараешься каждую животину накормить.

Уравниловки в оплате нет, учитывается индивидуальный вклад каждого. Трижды в месяц проводятся контрольные дойки коров. В животноводстве многое зависит от кормов. А экономно и эффективно использовать их позволяет кормоцех, где старшим Александр Малькиным. Механизаторы взяли производство кормосмесей на бригадный подряд. Их заработок теперь зависит от наделенности

молока, полученных привесов. Поэтому они частенько заглядывают во дворы, интересуются делами животноводов. Надо — помогут скотникам, поднесут дояркам мешки с концентратами. Анализировать вклад каждого звена, промахи, достижения. Это тоже сплачивает людей. Стали жить дружнее, даже появилась на ферме своя художественная самодеятельность.

И все же успокаиваться рано. Конечно, теперь уже редко ставятся вопросы о дисциплине, о том, что коровы остались недоенными. Улучшились качественные показатели продукции. Но себестоимость по-прежнему остается высокой. На мой взгляд, люди пока еще ориентированы на производство молока и мяса любой ценой, а не особенно считаясь с затратами. Еще не научились мы экономно расходовать средства, считать. Коллектив фермы намерен в этом году получить по 2,900 килограммов молока от каждой коровы. И доярки близки к этой цели. Мои звено стремится выращивать хороших нетелей. Наша работа оценивается по привесам. Сейчас они в среднем за сутки почти килограмм. Это хороший результат.

С. КРУГЛЫХИИ, скотник Корниловской фермы совхоза «Корниловский», Томский район.

## ЛУЧШИЕ КОРМОЦЕХИ

Коллегия управления сельского хозяйства облисполкома и президиум обкома профсоюза работников сельского хозяйства рассмотрели итоги работы коллективов кормоцехов в октябре. Победителями социалистического соревнования признаны коллективы кормоцехов: Порогитинского совхоза «Сибирь» Бакчарского района (начальник В. К. Крюков); Соколовского совхоза «Молчановский» Молчановского района (начальник В. С. Сайнаков);

Зорькаевского совхоза «Октябрь» Томского района (начальник В. М. Чуруто); Корниловского совхоза «Корниловский» Томского района (начальник А. А. Лейферид); Берлинского колхоза им. Жданова Зырянского района (начальник А. А. Точенов); Колосногоровского совхоза им. 80-летия СССР Чаинского района (начальник В. И. Бригадский); Чинского совхоза им. XXII съезда КПСС Кожениковского района (начальник В. И. Попылыгин);

Еженинского колхоза «Заря» Первомайского района (начальник А. И. Иванов); Филимоновского совхоза «Филимоновский» Асиновского района (начальник Н. И. Ракутин); Мотылино-Мысовского совхоза «Чажатомский» Колпашевского района (начальник В. Г. Кириенко). Победителям присуждены переходящие вымпелы управления сельского хозяйства облисполкома и обкома профсоюза работников сельского хозяйства.

## Тревожный сигнал НЕЛЕТНОЕ НАСТРОЕНИЕ

В редакцию газеты «Красное знамя» пришла телеграмма из Усть-Чиманки Каргасокского района: «28 октября в совхозе имени Ильича выпел из строя немуржий навоз. Ферма осталась без воды. 18 дней животные почти не получали воду. На многочисленные просьбы начальника ПМК-1 Ковален Георгия Ивановича не реагирует. Окажите помощь, исполняющий обязанности директора Томского».

Редакция связалась по телефону с начальником ПМК-1 объединения «Союзтомсмеллорария» Г. И. Ковалевым. Он сказал: — Все верно. Только наша бригада ремонтников никак не может вылететь из Томска. Не принимает Каргасок.

Начальник производственно-диспетчерской службы Томского аэропорта А. А. Трисс уточняет: — В этот период, с 28 октября, рейсы из Каргаска до Томска и обратно выполнялись. Были и нелетные дни, скопления пассажиров в аэропорту. В таком случае предприятие следовало бы обратиться с заявкой в отдел применения авиации в народном хозяйстве, арендовать самолет.

В мехлопате не поспешили воспользоваться такой возможностью. Здесь распустили просто: стоит ли из-за какого-то навоза? Работы на несколько десятков рублей, а затрат сколько! Пускай сами выручиваются. Типичная позиция людей равнодушных, озлобленных своими интересами. Когда же бригада ремонтников вылетит в Каргасок?

## Корма — «на глазок»

Среднестатистические надои молока в Каргасокском районе сейчас на 200 граммов выше уровня прошлого года. Казалось бы, нет оснований для беспокойства. Но разве могут удовлетворять надои в 3,2 килограмма?

Резкий спад продуктивности произошел во время перевода скота на стойловое содержание. И с тех пор положение не выправляется. Несколькими днями тому. Не создан запас грубых и сочных кормов у ферм. Корма прямо с колес идут на

корм животным. Значит, и речи не может быть о соблюдении рационалов. Привезут больше — хорошо, а меньше — и так сойдет. Что ближе к фермам, то и допустится. Поэтому на одних фермах кормят животных только силосом, на вторых — сенажом, на третьих — сеном.

Не такой уж и обильный запас фуража создан в Каргаске в районе — по 17,2 центнера кормовых единиц на условную голову. Но скармливаются корма без

всякого учета, не ведутся заборные ведомости. Все делается «на глазок». Есть весы на Болгарской ферме совхоза «Каргасковский», но на них настало 320 килограммов грязи. К весовой ферме «5-й километр» того же хозяйства вообще нельзя подъехать.

Всего два кормоцеха имеются в районе. Оба — в самых крупных хозяйствах — совхозах «Павловский» и «Каргасковский». И оба они бездельствуют.

Словом, не организована настоящая борьба за выживание — отсюда и низкие результаты. Г. БОГДАНОВ, Каргасковский район.

## К весне готовиться сегодня ТОРМОЖЕНИЕ НА СТАРТЕ

Сообщаем оперативные данные областного управления сельского хозяйства по вывозке органических удобрений (первая колонка) и по ремонту зерновых комбайнов (второй) — в процентах к плану:

Александровский	2	4
Асиновский	26	17
Бакчарский	21	25
Верхнекетский	7	100
Зырянский	39	32
Кривошеинский	45	65
Кожениковский	28	12
Колпашевский	61	57
Молчановский	22	32
Парabelский	43	55
Первомайский	61	19
Тегульдетский	4	35
Томский	70	63
Чаинский	8	42
Шегарский	15	32
По области	40	32

года. Силами хозяйств области вывезено на поля 665,640 тонн органических удобрений, что на 147,386 тонн меньше, чем прошлой осенью. Резко отступил назад Кожениковский район, который обычно славился высокой организацией работы отрядов плодородия. Промышленные победители областного социалистического соревнования — чилинские механизаторы еще вовсе не приступили к вывозке органики. Мешают и во многих других хозяйствах района, за исключением совхозов «Ювалинский» и «Нива».

Не спешат с организацией работы отрядов плодородия и в хозяйствах Шегарского района. Здесь только в колхозе «Титант» действует соб-

## По своему календарю ГОДОВОЙ — ДОСРОЧНО

Хорошо трудятся на финише третьего года пятилетки коллективы ряда предприятий пищевой промышленности, в числе которых Томский городской молочный завод, удостоенный второго классного места в республиканском социалистическом соревновании, картонажно-полиграфическая фабрика, Асиновский городской молочный комбинат, Каргасокский райпищекмбинат и другие. Все они перевыполнили планы 10 месяцев по реализации продукции и производительности труда.

Досрочно завершили планы трех лет пятилетки бригады Р. Ф. Трусовой с Томского хлебокомбината, А. Д. Крайничко и В. И. Лебедева с Томской кондитерской фабрики, аппаратчик А. Т. Черемисин с Томского мясокомбината. Звено с Колпашевской машино-мелiorаторной станции под руководством Г. М. Каменева и А. А. Трубиной выполнили план 1983 года.

В социалистическом соревновании среди подразделений Томского нормализованного передри цехов по выработке сметаны (старший мастер Е. У. Иванова). Этот коллектив уже справился с планом трех лет одиннадцатой пятилетки, выполнил досрочно и задание этого года. 98,4 процента продукции передовики сдают с первого предъявления.

П. АРХИПОВ, председатель обкома профсоюза рабочих пищевой промышленности.

Г. БОЛЬШАНИНА, председатель профсоюзного комитета Томского нормализованного передри.

## ДОКТОР

Слова «бортинженер», «бортмеханик», «бортпроводник» давно вошли в наш обиход. А вот слово «бортневропатолог», ручаясь, для многих прозвучит непривычно. Только не для Полины Петровны Непряхиной, доктора по нервным болезням и психиатрии областного отделения областной клинической больницы. Ибо именно так называется ее нынешняя должность. В год — минимум 25 выездов (а чаще — вылетов с самолетом или вертолетом с санавиацией) на самые сложные случаи во все уголки нашей таежной области. Зачастую приходится выступать не только в роли опытного невропатолога-диагноста, но и в роли хирурга, когда необходимо экстренно оперировать больного на месте.

В любой ситуации П. П. Непряхиной помогают богатый запас теоретических знаний и колоссальный практический опыт врача-практика.

Робкой деревенской девочкой приехала она когда-то из глухого алтайского села в шумный Новосибирск. Очень манила мечта о будущей профессии, о будущей жизни.

Поступив на вечернее отделение мединститута, работала медсестрой в детском доме № 2. Главврач Н. И. Галахарь стала для молодого медика первым наставником — требовательным и по-матерински внимательным. До сих пор не угасла плетованная дружба коллег разных поколений. Олимпиаду П. П. Непряхиной проводила на кафедре нервных болезней Томского медицинского института у профессора Н. В. Шубина. После окончания ординатуры Полина Петровна стала работницей в областной консультативной поликлинике.

В жизни врача немало случаев, когда на консультации и на размышления не было времени. Выручал опыт, решительность и горячее желание, что бы человек спасли. Памятен П. П. Непряхиной случай с шегарским пятнадцатилетним мальчиком — незалеченным рыбаком. Его угораздило долго простоять с удочкой в ледяной воде осенью. Случилось страшное — паралич. Бригада областной консультативной



поликлиники приехала по вызову шегарских врачей в пору ледостава. Мальчик же необходимо было немедленно доставить в Томск, причем перевезти он бы не мог. И тогда Полина Петровна решила вести его на машине. Врачи поместили больного в автомобиль и с распахнутыми на крайний случай дверцами тронулись по тонкому ледяному панцирю. Мальчик был спасен, и недавно сам приходил поблагодарить врачей. О докторе Непряхиной, председателе профкома больницы с трехлетним ста-

жем, в коллективе мнение доброе и прочное. Полина Петровна не только высококвалифицированный специалист, — говорит заместитель главного врача поликлиники С. В. Резапова, — это очень терпеливый и контактный человек, что для врача ее специальности дорого. Большой опыт и знания позволяют ей ставить точный диагноз и успешно бороться за здоровье человека. Л. ФРОЛОВА, главный врач областного Дома санитарного просвещения. Фото Е. Лисицына.

## ЛЕСНОЙ ЦЕХ

### ЗОВЕТ СЛОВО ВETERANОВ

## Выдержат характер

По основным фазам лесозаготовок Тогурский комбинат идет в числе лидеров. Далеко не каждое предприятие похвалится тем, что опережает план с начала года. У нас же по трелевке плюс 4,700 кубометров, еще больше по производству деловой древесины — 5,100. Даже по наиболее трудной фазе — вывозке — мы перевыполнили план с начала года на 3,600 кубометров.

Нынешняя теплая и затяжная осень — трудная для лесозаготовителей. До сих пор не проложены зимники через болота. А ведь по ним пойдет основной поток древесины.

У нас 16 тысяч кубометров лежит в Песчаном и в ледяном раза больше в Пиковском лесопункте. Отсюда лес повезем на лесозавод в Тогур на 28—30 километров. Пока что он лежит за болотами, через которые надо пробивать дорожки. Вывозка на пути еще не началась. Мы приступили к строительству переправы

через нее около деревни Север. В Песчаном лес лежит на вахте Тулуш. К концу этого месяца намерены пробить сюда дорожку. Пока что лес текущей заготовки идет из зимних лесосек на нижние склады в Куржине и Дальнее.

На ноябрь нам запланировано заготовить 22 тысячи кубометров, почти столько же вывезти и разложить на сортименты, а деловой древесины произведено 16 тысяч кубометров. С трелевкой мы отстаем. В отпелные дни приближаемся к 900 кубометрам, а надо больше, потому что с начала месяца заготавливаем 16 тысяч кубометров.

На порог зимы не отступит и выдержат характер лидера. О. КУПРИЯНЦЕВ, главный инженер Тогурского лесопромшленного комбината, Колпашевский район.

## ПОБЕДИТЕЛЯМ — АВТОМОБИЛИ

Заключилась рабочая навигация на Оби. Встали на зимний отдыл суда и плавучие краны, гуляют поземка на причалах сплавных рек. Объявление «Томсклес» и обком профсоюза рабочих лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности поделили итоги социалистического соревнования бригад на погрузке леса в суда, сплаве и вывозке древесины за минувшую навигацию.

Победители получили автомобили и мотоциклы. «Жигули» выданы бригаде В. М. Ярушкина из Парabelского леспромпхоза, «Заря» — бригаде Е. С. Фомина с Кетской сплавной конторы, а мотоциклы Ю. В. Иванова с Каргасокского и А. А. Сизова с Томского лесопромышленных комбинатов. Л. КУТЬНОВА.

## С БОЛЬШИМ ЭФФЕКТОМ

Коллектив Томского ремонтно-механического завода «Механспрома» ежегодно ремонтирует для предприятий объединения

сотни лесозвонных автомобилей, двигателей и агрегатов, различное нестандартное оборудование.

## Приглашаем

Аргат-Юльский леспромпхоз отстает. Только с начала этого месяца он заложил по вывозке леса 10 тысяч кубометров. Редакция пригласила объясниться директора предприятия И. П. ТАРАБИНА.

## Рождаются зимние дороги

Больше 40 тысяч кубометров леса лежит у нас в запасе на верхних складах. Основной объем работ — на вахте Учейная. Отсюда лес пойдет за 60 километров в Жаровку на нижний склад на реке Улу-Юл. В поселке оборудовано жилье для рабочих, столовая, клуб, баня. Здесь будут жить и работать всю зиму 60 человек из нашего леспромпхоза.

Выехал на вахту и руководит там делами начальник Улу-Юльского лесопункта Валерий Иванович Жуков. К тому времени, когда начнет действовать зимняя дорога, нужно слезать подвезды к штабелям, расчистить и оборудовать площадки нижних складов. Все дело сейчас в дороге. Проминуют ее на болотах два трактора. В этих условиях на обустройство зимника потребуется неделя.

На участке Кетский в этом году работал лесозаготовительный комплекс А. И. Меновникова. Головоное обязательство он давно перевыполнил. На дник комплекс будет переоборудован за реку Аргат-Юл в зимние лесосеки. В том направлении тоже идет проминка зимника. Мы считаем, что переоборудован закончен полностью к концу третьей декады ноября.

В декабре надо вывезти более 50 тысяч кубометров леса. Коллектив сейчас концентрирует свои силы и технику для ударной работы.

Интенсивно развивая производство, томские ремонтники в течение ряда лет опережают свои производственные задания, а недолго завершили план трех лет пятилетки.



### К 40-летию битвы за Днепр

Три месяца — с сентября до декабря 1943 года — продолжалась битва за Днепр, завершившая коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны. Тысячи томичей участвовали в этом вели-

ком сражении. В редакцию продолжают поступать письма о мужестве и отваге советских воинов в боях за Днепр. Сегодня мы публикуем некоторые из них.

## Стояли насмерть

После освобождения города Карачева танкисты 10-го гвардейского добровольческого танкового корпуса, в котором служил наш земляк Д. Т. Тимошенко, сосредоточились в лесу, ожидая, когда саперы наведут мост через Днепр. Теперь то есть танки-амфибии, им не нужен мост, а тогда стальными машинами перевозить через реку невозможно было без надежной переправы.

«Уж, соблюдая осторожность, двинулись по мосту танки, беззвучно шли солдаты... вспоминает Дмитрий Тимофеевич. — Только первые машины переехали за середину моста, как появившаяся вражеская саперная команда навесила над рекой осветительные ракеты. И тут же фашисты ударили из пушек. Переправа была разрушена. Достиг западного берега ушло три танка, саперному отделению и взводу

стрелков-автоматчиков. В темноте не успели окопаться, как гитлеровцы бросились в атаку. Первая попытка уничтожить нас дорого обошлась врагу. Мы устояли.

К рассвету фашисты уже большими силами возобновили атаку. Но мы снова выжидали их откатывающихся. Весь день продолжались бои, фашисты остервенело бросили вперед, чтобы сбросить нас в реку. Мы насмерть стояли на крохотном своем пятнышке. Только ночью переправились основные наши силы. Утром следующего дня, когда с маленького плацдарма началась наступление, на поле боя наступили более сотни убитых гитлеровцев.

А война продолжалась, впереди было еще почти 20 месяцев боя. И солдат еще вперед. Надо было еще освободить Украину, Польшу, форсировать Вислу, Одер, выжить после тяжелого ранения, вернуться в строй и штурмовать Берлин, освободить Злату Прагу, в которой закончился его боевой путь.

### ЗОНАЛЬНЫЙ СЕМИНАР

Вчера в Доме политического просвещения обкома КПСС начал работу четырехдневный зональный семинар-совещание референтов правлений республиканских, краевых и областных организаций общества «Знание» РСФСР. Он посвящен теме «Пути и методы совершенствования лекционной пропаганды в свете решений июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС». Семинар организован правлением общества «Знание» РСФСР и правлением Томской областной организации общества.

Вступительное слово на семинаре произнес секретарь обкома КПСС В. М. Романов, с докладом «Актуальные вопросы идейно-воспитательной работы и задачи общества «Знание» в свете требований июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС» выступил председатель правления общества «Знание» РСФСР В. П. Кудыкин. В работе семинара принимают участие работники республиканских, краевых и областных организаций общества «Знание» РСФСР в Дальнем Востоке, ответственные работники правления общества «Знание» РСФСР, Госплана СССР, Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, научных учреждений.

### МОБИЛЬНАЯ СЕЙСМОСТАНЦИЯ

АИМА-АТА, 18 ноября. (Корр. ТАСС). От взрывов, неизменно сопровождающих сейсмическую разведку недр, позволяет отказаться новая мобильная сейсмологическая станция. Первая партия таких станций на интегральных микросхемах, которые значительно облегчат поиск подземных богатств, отправится сегодня геологам Казахстана.

Новый прибор отличает прежде всего высокая чувствительность, и в этом корреспондент ТАСС убедился в конструкторском бюро завода, где эти станции за последние метры выехали на экраны экранов сигналов.

С помощью станции можно «просветить» грунт по фундаменту зданий в городе, где взрывы просто предостерегают, если поиск в труднодоступных районах. Немаловажна и компактность прибора: он помещается в рюкзаке. А для доставки предельно легких моделей, весом до двух килограммов, требовались вертолет или автомашина.

С помощью станции можно «просветить» грунт по фундаменту зданий в городе, где взрывы просто предостерегают, если поиск в труднодоступных районах. Немаловажна и компактность прибора: он помещается в рюкзаке. А для доставки предельно легких моделей, весом до двух килограммов, требовались вертолет или автомашина.

Читателей, конечно, интересует, в какой мере наш сценарий палеоклимата Северного полушария будет соответствовать погодным условиям 2025 года. Несомненно, какие-то черты совпадут. А почему не все? Дело в том, что в далеком прошлом природные процессы протекали под действием естественных факторов. Температура воздуха, влажность, количество осадков, а в степной зоне их совсем не прибавится. Так что на пути к 2025 году, возможно, придется пройти через эпоху засух в Нечерноземье, на Алтае и юге европейской части. Но это не является чем-то необычным, поскольку наша страна практически не знает года, когда вся ее территория была бы свободна от засухи.

О реконструкции палеоклимата Северного полушария мы доложили на недавней конференции климатологов, которая состоялась в Африке, в столице Свазиленда Мбабанае. С основными выводами нашей работы ученые согласились.

На форуме предполагалось рассмотреть лишь историю климата Южного полушария за последние два-три миллиона лет (эпоха кайнозой). Но интерес к проблеме был столь велик, что делегаты сопоставили палеоклиматы обоих полушарий. По существу это была первая конференция, где широко обсуждалась история климата всего земного шара с целью выработки надежных про-

### Международная Информация

РЕПОРТЕРЫ ТАСС и АПН сообщают

## Твердая поддержка советских мирных инициатив

## Твердая поддержка советских мирных инициатив

ЛУАНДА. Народ и правительство Анголы выражают твердую поддержку мирным инициативам СССР, предложенным в последние дни Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андроповым, заявил председатель МПЛА — Партия труда, президент Народной Республики Ангола Ж. Э. Душ Сантуш. Мы, подчеркнул он, особо приветствуем обязательство Советского Союза не применять ядерное оружие.

Отношения дружбы, солидарности и сотрудничества между НРА и Советским Союзом, развившиеся на заре независимости ангольского народа, продолжают укрепляться, сказал Ж. Э. Душ Сантуш. Они охватывают все области и служат интересам обоих народов. Президент высказался за дальнейшее расширение сотрудничества между двумя народами. Он подчеркнул, что укрепление советско-ангольских связей, в том числе между КПСС и МПЛА — Партия труда, общественными организациями двух стран.

Ю. В. Андропов в своих выступлениях решительно осудил прокси американских империалистов, пытающихся разместить в Западной Европе ядерные ракеты средней дальности, и выдвинул конструктивные предложения по обеспечению всеобщей безопасности. В КНДР считают, что Заявления товарища Ю. В. Андропова и его ответы на вопросы газеты «Правда» являются достойным предпринятием ядерным маямкам. В них предложены эффективные меры для того, чтобы устранить угрозу войны, остаться мир на планете.

Империалисты во главе с США наращивают вооружение, усиливая агрессивные прокси в различных районах планеты, отметил Жан Сен Гук. Несмотря на волну протестов во всем мире, США намерены развернуть ракеты «першинг-2» и крылатые ракеты в Западной Европе. Такое же оружие они хотят везти и в Южную Корею.

КПСС, Советское правительство, братский советский народ ведут борьбу против развязанной США и другими империалистическими силами гонимой ядерной войны, за предотвращение новой войны. Корейский народ будет и впредь прилагать усилия для развития отношений дружбы и сотрудничества с советским народом, тесно сплотившись с социалистическими странами, всеми миролюбивыми силами, решительно выступая за мир в Азии и во всем мире, подчеркнул Жан Сен Гук.

БУДАПЕШТ. Объединенная социалистическая партия Мексики (ОСПМ) поддерживает мирные предложения Советского Союза и других государств — участников Варшавского Договора. По нашему глубокому убеждению, в них указан путь к полному разоружению и роспуску военных блоков, заявил Генеральный секретарь ЦК ОСПМ Пабло Гомес в интервью газете «Непсабандаш».

Нужно как можно быстрее начать переговоры по проблеме разоружения на основе равенства и одинаковой безопасности сторон, подчеркнул он.

ОСПМ считает, продолжал П. Гомес, что обострение международной обстановки — следствие милитаристской политики нынешнего хозяина Белого дома. Его агрессивный курс проявляется в непрерывном подхлестывании гонимых вооружений, в разжигании конфликтов в различных точках планеты. Наша партия решительно отвергает этот курс, она — против размещения новых американских ядерных ракет средней дальности в Европе.

### В сложных условиях

БЕЙРУТ. В сложных условиях продолжающейся американско-израильской агрессии отмечает ливанский народ свой национальный праздник — 40-ю годовщину независимости.

Продолжается высадка американской морской пехоты с прибывшей на рейд Бейрута группы десантных кораблей во главе с вертолетоносцем «Угам». Как уже сообщалось, численность вновь прибывшего контингента составляет около 1.800 человек. С помощью специальных катеров и самоходных барж производится переборка на берег американских танков «М-60», другого вооружения и боевой техники. Морские пехотинцы доставляются на берег на вертолетах. Здесь они концентрируются в районе международного аэропорта Дарук-эль-Порт, который находится под усиленной охраной бронетанковых подразделений и патрульных вертолетов американских ВМС. Высадка десанта прикрывается с моря боевыми кораблями 6-го флота США, а также линкором «Нью-Джерси» и вновь прибывшим фрегатом «В. Симс».

По имеющимся здесь сведениям, в порт прибыли еще два танкодесантных корабля. Сюда же подтянут авианосец «Эйзенгауэр», с которого совершаются полеты над районом высадки десанта. Заявления американского командования о том, что в Ливане якобы происходит «замена» воинского контингента, не соответствует действительности.

Американская военная яхта не намерена уходить из Ливана. Об этом свидетельствует, в частности, заявление секретаря США Дж. Шульца. По поступившим сюда сообщениям, он утверждал, выступая в городе Атланга, что в нынешних условиях вывод американских морских пехотинцев из Ливана был бы «серьезной ошибкой».

С новыми угрозами в адрес Ливана и Сирии выступил премьер-министр Израиля И. Шамир. Вслед за вчерашним бандажским налетом израильской авиации на районы к востоку от Бейрута, контролируемые сирийским контингентом из состава меккабских сил по поддержке мира в Ливане, он заявил, что Тель-Авив «будет продолжать наносить подобные удары».

В. Ярузельский подчеркнул далее, что польская экономика

НА СНИМКЕ: бригада Фронтинка Доржана (справа) — одна из лучших на строительстве нового жилищного района в Чехословакии, рассчитанного на 35 тысяч жителей.

Фото ЧТК-ТАСС.

### ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ЛЕЯ

Хозяйственная левая — это человек, который меняет климат на нашей планете, считают ученые. Из-за сжигания гигантского количества топлива и выбросы лесов в атмосфере растет концентрация углекислого газа. К чему это ведет?

Углекислый газ, окутывающий земной шар, пропускает солнечные лучи, но задерживает идущее с Земли тепло, не дает ему рассеиваться в космическом пространстве. Следовательно, все больше тепла остается в пределах планеты.

Ежегодно, по оценке специалистов, в мире сжигается в виде топлива около пяти миллиардов тонн углеводородов. Цифра впечатляет, но она занижена ученых. Все возрастающие масштабы использования топлива — вот что вызывает их опасения. Как считают советские и американские климатологи, если количество сжигаемого в мире угля, нефти, газа, сланцев будет расти нынешними темпами, то к 2025 году средняя температура атмосферы земного шара повысится примерно на два градуса.

### Что нам сулит «разогретая» планета?

В последние годы, говорит ученый, получили широкое распространение палеогеографические и палеоклиматические реконструкции. Иначе говоря, специалисты многих стран пытаются воспродолжить историю отдаленных эпох, чтобы представить картину климатических изменений в будущем. Мы реконструировали природу Северного полушария, какой она была 130 тысяч лет назад. Тогда средняя глобальная температура составляла 10 градусов — столько же, сколько ожидается в 2025 году. Чтобы получить достоверную картину, изучили пыльную флору той эпохи, взятую в 80 районах СССР, а также использовали данные палеогеографии.

В северной Азии, в степной полосе европейской части России температура оставалась такой же, как и сегодня. А на севере Средиземноморья и в Западной Европе она даже на один-два градуса была ниже.

Теперь посмотрим, сколько тогда было осадков. Если сказать в целом, дожди и снега выпадали гораздо чаще, чем в наши дни. В европейской части страны и в степной полосе осадков было вдовое, а в северных широтах, лесной зоне, на севере Средней Азии — наполовину больше. Следовательно, погодные условия той эпохи оказались бы для современного сельского хозяйства гораздо благоприятнее.

Обилие тепла и влаги изменило географическую растительность. Тундра исчезла. На ее месте поднялись леса. Они даже шагнули к побережью Северного Ледовитого океана. Широколиственные деревья заселили Западную Сибирь и огромную территорию европейской части страны. Чистой тайги почти не осталось. Росли хвойно-широколиственные и широколиственные леса. На юге наши степные зоны стали лесостепными, Сочной

при таком потеплении в Сибири и других лесных зонах произойдет очень незначительное увеличение осадков, а в степной зоне их совсем не прибавится. Так что на пути к 2025 году, возможно, придется пройти через эпоху засух в Нечерноземье, на Алтае и юге европейской части. Но это не является чем-то необычным, поскольку наша страна практически не знает года, когда вся ее территория была бы свободна от засухи.

О реконструкции палеоклимата Северного полушария мы доложили на недавней конференции климатологов, которая состоялась в Африке, в столице Свазиленда Мбабанае. С основными выводами нашей работы ученые согласились.

### ПЛЕНУМ ЦК ПОРП

ВАРШАВА. Здесь состоялся XIV пленум ЦК ПОРП. Как сообщает агентств ПАП, пленум обсудил доклад Политбюро ЦК ПОРП о задачах партии по дальнейшему выполнению целей социально-экономической политики. Принято соответствующее постановление.

С заключительным словом на пленуме выступил Первый секретарь ЦК ПОРП В. Ярузельский. Он, в частности, отметил, что дискуссия на пленуме развернулась вокруг четырех вопросов: во-первых, что уже удалось сделать, какие из намеченных целей достигнуты; во-вторых, что и почему пока не осуществлено; в-третьих, откуда исходят сегодня главные опасности для Польши; в-четвертых, на каких путях можно достигнуть повсеместно улучшения экономической ситуации в стране.

Менее чем за двухлетний период осуществлено многое, подчеркнул В. Ярузельский, страна спасена от экономического разорения, остановлено движение вспять. Созданы элементарные условия, чтобы хотя бы небольшими шагами, в неровном ритме, но начать идти вперед. Особенно важным для народа следует считать также чувство безопасности, устранение угрозы голода и холода. А ведь в конце 1981 г. такая угроза была реальной. В социализме народ — это ПОРП является единственной силой, которая может вывести Польшу из нынешней трудной ситуации.

В. Ярузельский подчеркнул далее, что польская экономика

этой болезненной операции. Она никого не радует, но она необходима, другого выхода нет.

В. Ярузельский указал далее на резервы, которые таится в научно-техническом потенциале страны, сырьевой базе, в ограничении расточительства, в экономии материалов, повышении качества и дисциплины труда. Он напомнил, что правительство подготовило проект законодательных изменений, предусматривающих усиление уголовной ответственности за нарушение бесхозяйственности и расточительства общественного имущества.

